

杀人犯"纸面服刑"7年 内蒙古65名公职人员被处分

记者从内蒙古自治区纪委监 委了解到,在王韵虹"纸面服刑"7 年案件的查办中,纪检监察机关 立足职能职责、强化监督执纪,对 其专利减刑、保外就医、暂予监外 执行等环节中有关人员违纪违法 问题进行了深挖彻查。截至今年 8月21日,共对内蒙古自治区监 狱管理局、自治区高级人民法院、 检察机关、公安机关、人民医院等 26个单位的65名公职人员进行 了党纪政务处分。

案情回顾

王韵虹因犯故意杀人罪,于 2005年12月12日被判处死刑, 缓期二年执行,2008年6月30日 被减为无期徒刑,后又被减为有 期徒刑15年,刑期至2026年3月 10日。2011年4月,王韵虹因患 冠心病-急性心肌梗塞被批准保 外就医6个月。6个月期满后,由 内蒙古自治区监狱管理局批准, 办理6次保外就医手续、1次暂予 监外执行,致使其在狱外活动长 达7年。

调查结果

经内蒙古自治区纪委监委调 查,在王韵虹办理暂予监外执行 等过程中,内蒙古监狱管理局第 一医院原副院长王全仁等人,多 次违背事实,隐瞒真相,违规出具

《呈请罪犯保外就医病情危重报 告书》、《罪犯保外就医病情鉴定 意见书》等相关规范性文件,除第 一次保外就医外,其余历次保外 就医、暂予监外执行均不符合法 定条件。

严肃问责

根据调查结果,内蒙古监狱 管理局原政委姜和平受到开除党 籍、政务撤职处分,降为三级主任 科员;内蒙古监狱管理局未成年 人犯管教所原所长杨文智,内蒙 古监狱管理局第一医院原副院长 王全仁,医生李齐放、高春桃、张 满、陈华,呼和浩特第一监狱法制 科原科长姚利平,呼和浩特市新 城区司法局迎新路司法所原所长 武玉忠等8人,分别受到开除党 籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题 被移送检察机关依法审查起诉。 其他违纪违法人员受到党纪政务 处分,失职失责人员被严肃问责。

深挖彻查

在该案办理中,内蒙古自治 区纪委监委举一反三,深挖彻查 违法"减假暂"背后的腐败根源, 找准违纪违法的症结所在,相继 又发现了罪犯邹庆、庄永华、王宝 宝、郝伟成等相关人员违规减刑、 保外就医、暂予监外执行的案件 线索,与该案并案查办。

据中央纪委国家监委网站

记者观察

刑罚变更执行自由裁量空间较大 存在廉政风险点

从云南孙小果被判死刑后 违规减刑出狱,到内蒙古巴图孟 和故意杀人后"纸面服刑"15 年,再到郭文思违规减刑9次后 释放。多起案例显示,违规违法 减刑、假释、暂予监外执行等涉 "减假暂"司法腐败损害法律权 威、破坏社会公平,必须强化对 权力的制约监督,压实主体责 任,深查司法领域违纪违法行 为,维护司法执法公平公正。

减刑、假释、暂予监外执行 等制度的适用是为了贯彻宽严 相济的刑事政策,最大限度发挥 刑罚的功能。但现实中,这些制 度也被个别人利用,成为滋生权 钱交易的温床。今年1月被通 报开除党籍的安徽省高级人民 法院原党组书记、院长张坚,其 违纪违法行为就包括大肆干预 插手司法执法活动,甚至违规帮 助涉黑涉恶罪犯减刑假释。

而近日披露的内蒙古自治 区呼和浩特第一监狱罪犯王韵 虹的保外就医案正是暂予监外 执行被钻空子的例子,罪犯家属 通过向监狱有关工作人员等送 钱送物,把本没有达到死亡危险 的疾病鉴定成达到有死亡危险 的程度,从而骗取保外就医。

最高检第五检察厅厅长侯 亚辉认为,近年来在刑罚执行活 动中存在一些问题,比如个别执 法司法人员对减刑、假释等刑罚 变更执行制度还有不正确的认 识,一定程度上存在把减刑、假 释制度作为稳定服刑罪犯思想 情绪、督促服刑人员安心接受改 造的一种手段等观念。

计分考核结果及相应表扬 是依法提请减刑、假释的重要依 据。"实践中,计分考核标准等主 要是以罪犯劳动表现为重点,较 难准确反映罪犯的教育改造情 况。"侯亚辉表示,监狱罪犯计分 考核标准要进一步总结、完善。

司法实践中一些刑罚变更 执行评判标准不明确,导致执法 司法尺度不统一。"比如,假释条 件难以把握,'没有再犯罪的危 险,缺乏可量化、易操作的法律 认定标准。"司法部监狱管理局 副局长李静说。

据中央纪委国家监委网站

"稳"字当先 日本首相菅义伟组建新内阁

日本自民党新任总裁菅义伟 在16日举行的国会临时会议上 被推选为日本新首相。新内阁成 员名单于当天公布,新的自民党 领导层名单此前也已确定。

从新政权的人员构成看,营 义伟此次人事安排"稳"字当先, 既突出了对前首相安倍晋三施政 路线的"继承",又在兼顾党内派 阀平衡的同时"论功行赏"。

"继承"安倍稳政策

和16日上午辞职的安倍内 阁相比, 菅义伟内阁共有阁僚20 人。新内阁中有8名阁僚留任原 有职位,包括副首相兼财务大臣 麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文 部科学大臣萩生田光一等与安倍 关系密切的内阁要员。

有3名安倍内阁成员转任其 他职务:原厚生劳动大臣加藤胜 信转任内阁官房长官,原国家公 安委员长武田良太转任总务大 臣,原防卫大臣河野太郎转任行 政改革担当大臣。其中,内阁官 房长官是菅义伟组阁最受外界瞩



9月16日,日本国会众议院,菅义伟(中)起身致谢。新华社发

目的阁僚位置。加藤胜信是安倍 的亲信,曾作为内阁官房副长官 与菅义伟搭档过一段时间。

菅义伟新内阁中还有4人曾 在安倍手下担任阁僚,现在又重 新入阁,分别是法务大臣上川阳 子、厚生劳动大臣田村宪久、国家 公安委员长小此木八郎和数字担 当大臣平井卓也。

内阁中另一要职防卫大臣则 由安倍的弟弟岸信夫出任。安倍 下台前曾就安保政策"留作业",

要求新政府在今年年底前就有关 导弹拦截的新政策确定方针。岸 信夫的政治理念与安倍相近,他 出任防相被认为体现了安倍督促 "作业"的意志。

"论功行赏"稳派阀

菅义伟在自民党中属无派阀 人士,此次在任命阁僚和自民党 重要职位时也对支持他的派阀投 桃报李,"论功行赏"的意味颇浓。

自民党主要领导层中,率先支

持菅义伟竞选总裁的干事长、二阶 派领袖二阶俊博继续留任,政务调 查会长下村博文来自最大派阀细 田派,总务会长佐藤勉来自麻生 派,选举对策委员长山口泰明来自 竹下派,留任的国会对策委员长森 山裕来自石原派。这5个派阀在 总裁选举中都支持菅义伟。

新内阁职位也是各派均沾, 上述5大派阀均有阁僚职位进 账。同时, 菅义伟对总裁竞争对 手岸田文雄和石破茂的派阀也没 有赶尽杀绝,岸田派和石破派各 有1人出任阁僚。无派阀人士也 有3人入阁。

菅义伟从安倍手中接过的自 民党总裁任期只有一年。明年9 月自民党将举行新的总裁选举。 因此,菅义伟政权被认为有一定 的"过渡"色彩。不过,菅义伟自 己公开表示他的政权不会是过渡 政权。最值得一提的是,他设立 了数字担当大臣一职,并准备新 创设"数字厅",以打破政府部门 间条块分割,推动数字化行政改 革。这被视为菅义伟最有个人色 彩的政策之一。 据新华社